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Pergunte ao Euca Expert /  Ask the Euca X  Pert

www.eucalyptus.com.br
www.celso-foelkel.com.br
Perguntas: / Questions


___________________________________________________

Pergunta nº: 564/Question nº:  564

Título: /Title: Aumento de produção de celulose kraft.

Por: / By: Rafael Machado Góes
E-mail: rmgoes@grupoorsa.com.br
Questão:  /Question:

Caro Senhor Celso Foelkel, parabéns pelo site Eucalyptus Online! 
Nele pude baixar muitos trabalhos para poder me aprofundar mais nos meus estudos sobre fabricação de celulose, papel e embalagens. 
Meu nome é Rafael, sou analista químico de pesquisas, trabalho na ORSA Celulose, Papel e Embalagens S/A, unidade Nova Campina, na área de pesquisa e desenvolvimento (laboratório químico) há 1,5 anos. 
Ainda estou engatinhando nas pesquisas, pois somente sei o que aprendi nos meus 7 anos de laboratório. Recentemente tentei aumentar a produção de celulose através do aumento do teor seco do cavaco (madeira). Percebi que quando aumento o % de teor seco da madeira em 10 %, temos um aumento de produção bruta de celulose da ordem de 20%. Mas percebi que estou enganado, pois não levei em consideração o volume da madeira. No meu teste pesei 2 kg de cavaco com teor seco de 50 % e um rendimento bruto de 50 % e obtive no final uma quantidade de 500 g de celulose absolutamente seca. No outro cozimento utilizei a mesma madeira (2 kg), só que com teor seco de 60 %, e considerei o mesmo rendimento bruto. No final obtive 600 g de fibra seca. Concluí que o aumento de produção é de 20%. Se a % de umidade diminui o cavaco também diminui de tamanho? Ocupando assim menos espaço no interior do digestor. Você conhece algum estudo nesse sentido que possa me orientar para minha pesquisa?

Desde já agradeço se puder me ajudar !!! 

Um abraço ! 


Rafael Machado Góes 


O e-mail do meu trabalho é rmgoes@grupoorsa.com.br
 

______________________________________________

Resposta por Celso Foelkel: / Answer by Celso Foelkel:

Rafael, bom dia. 


Agradeço seus comentários sobre nosso trabalho. Em relação às suas dúvidas gostaria de mencionar que na verdade o rendimento em celulose não aumentou, foi exatamente o mesmo, pois os rendimentos são calculados base pesos seco de madeira e de polpa.  
Veja o porquê: 


Caso 01: 2 kg de cavacos com 50 % de umidade significa 1 kg seco de madeira. As 500 gramas obtidas de celulose dão o correspondente a 50% de rendimento.

  
Caso 02: os mesmos 2 kg de madeira com 60 % de consistência significa 1,2 kg secos de madeira. As 600 gramas secas de celulose correspondem a 0,6/1,2 = 0,5 (50 % de rendimento) 

  
O que aconteceu apenas é que você colocou mais madeira seca dentro do mesmo digestor quando ao pesar o mesmo peso úmido para os dois casos. 
  
Se você fizesse um Caso 03, pesando 1,667 gramas de madeira a 60 % de consistência teria então  a mesma quantidade absolutamente seca do caso 01, ou seja 1 kg seco de madeira. A resultante celulose seria também 500 gramas. Em resumo, a ciência se faz com base em fundamentos simples e no caso da engenharia química o que interessa é a massa seca dos produtos envolvidos (madeira e celulose). Por outro lado, em relação à contração/expansão da madeira em função do teor de umidade e sua influência nos cavacos, temos um trabalho que mostra exatamente isso: a densidade a granel e a compactação dos cavacos de eucalipto em função do teor de umidade e da consistência dos mesmos. Você bem notou que os cavacos úmidos são mais volumosos, esse nosso trabalho mostra exatamente isso. Se puder, leia-o em: 

http://www.celso-foelkel.com.br/artigos/ABTCP/abtcp.%20para%20site%202002c.pdf 
  
Quanto mais compactado e mais seco for o cavaco, mais madeira se consegue colocar  dentro do digestor. Se você tiver licor branco suficiente você conseguirá fabricar mais celulose. A caldeira de recuperação deve dar conta do maior volume de licor preto gerado, não se esqueça. Entretanto, o rendimento base madeira seca continuará similar aos 50 %. O que vai variar será a produção de celulose, já que aumentará o peso de madeira dentro do digestor.   
Um abraço e desejo sucesso com seu trabalho.

 
Celso Foelkel

__________________________________________________

Outros Comentários:  /  Other Comments:  

Por: / By: Rafael Machado Góes
E-mail: rmgoes@grupoorsa.com.br
Celso, bom dia !

Muito obrigado pela atenção prestada aos meus questionamentos !! Irei ler atentamente o  seu trabalho e com certeza irei aumentar meu nível de conhecimento sobre esse assunto.

Um abraço !! 


Rafael Machado Góes

Analista de Controle de Qualidade Químico I - CRQ 4453206

Orsa Celulose, Papel e Embalagens S/A  
Unidade Nova Campina – SP

Tel. (15) 3521 9613 - (15) 91248373
__________________________________________________
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